



几名“齿痕俱乐部”成员的合影。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

被鲨鱼攻击并不常见，但遭鲨鱼攻击后的幸存者却是一个不容忽视的群体。他们不但身体受过创伤，心理也会出现问题。在澳大利亚，有一个“齿痕俱乐部”，发起人58岁的戴夫·皮尔森就是一位鲨鱼攻击幸存者。在这里，那些遭遇过鲨鱼袭击的幸存者们可以互相慰藉、交流、提供支持，他们还定期组织活动。

12年前，皮尔森在澳大利亚东海岸冲浪时被一条3米长的牛鲨拖到海底，一个胳膊被咬穿。幸好后来鲨鱼对他失去了兴趣，皮尔森才得以逃生，被朋友们拖上岸，捡回一条命。住院期间，皮尔森发现，跟有类似经历的人交流对走出创伤阴影很有帮助。他在用器械复健时，遇到了比他早几天被鲨鱼攻击的丽莎·蒙迪。“当时有很多朋友来看望我，祝我早日康复，但只有和蒙迪聊过后我才意识到，其他人并不能真正理解我经历了什么。”

从那以后，皮尔森就致力于帮助有类似经历的人摆脱噩梦，创建了“齿痕俱乐部”。刚冲浪回来的他站在曾被鲨鱼咬伤的那个海滩上，抖抖身上的海水：“我的生活全是关于鲨鱼攻击。世界上无论那里发生鲨鱼攻击事件，消息都会传进我的耳朵。”

目前，“齿痕俱乐部”有400多名会员。大多数是被鲨鱼攻击的人，但随着俱乐部发展壮大，一些被狗咬伤的、被鳄鱼甚至河马攻击的人也加入了进来。他们一般每年至少聚一次，但有些人见得多，有些人则在社交媒体上保持联络。皮尔森说，他的大多数夜晚都在和会员通电话，有时同一个人，有时会跟好几个人。

被鲨鱼攻击后，留下心理创伤的不只是袭击中的幸存者，包括亲人、救援人员等在内的其他人也可能承受着很大的精神压力，他们有时也会患上创伤后应激障碍。

凯文·杨就是这样的人。2013年，他19岁的儿子扎克在冲浪时被一条虎鲨袭击致死。从那以后，他觉得自己被一场“飓风”包围、吞噬。“我就像在风暴眼里，再也

鲨口余生的一群人 组成『齿痕俱乐部』



“齿痕俱乐部”发起人戴夫·皮尔森

就是我们的‘禅室’。”

尽管被鲨鱼袭击是小概率事件，但去年澳大利亚是因此死亡人数最多的国家。一项统计数据显示，去年澳大利亚发生了22起鲨鱼袭击事件，导致7人丧生。“我见过4个在去年因鲨鱼袭击而失去亲人的家庭，真的很艰难。”皮尔森说，“因为每次袭击都会让你想起自己经历过的一切。”

皮尔森仍在为俱乐部会员努力，但他最大的心愿，是不再有那么多人加入“齿痕俱乐部”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

今年秋天，美国太空探索技术公司(SpaceX)的“龙”飞船将发射升空。在搭乘者中，有一个身份特殊的姑娘——海莉·阿西诺。童年时代的她击败癌症，坚强地活了下来，至今腿部装有假肢。如果成行，她将成为第一个进入太空的残疾人。阿西诺希望她的故事能告诉病友们，“天空不再是极限”。

29岁的阿西诺今年许下一个愿望：在30岁前走遍世界七大洲。不过，现在她将直接冲出地球，奔向太空！“我还问他们，能不能在我护照上盖一个‘太空章’？”阿西诺开玩笑说，“我知道肯定不行，所以打算在护照上画个星星和月亮。”

阿西诺这次太空之旅不需要自己掏钱，预订飞船席位的是美国富商贾里德·艾萨克曼，算上艾萨克曼在内，今秋共有4名乘客搭乘“龙”飞船开启太空之旅，其中两个名额给了阿西诺工作的圣祖德儿童研究医院，除了从能够诠释“希望”的一线工作人员中选出的阿西诺，另一个名额将从向圣祖德儿童研究医院捐款的热心人士中选出。另外，第四个上太空的名额将从艾萨克曼成立的电子商务支付平台的客户中产生。

阿西诺10岁时与圣祖德儿童研究医院“结缘”，当时她是医院的小病人，现在她则是医院的医师助理。

2002年，阿西诺第一次走进圣祖德儿童研究医院。那一年，她刚拿下跆拳道黑带，但经常腿疼，妈妈发现阿西诺左膝有一个凸起的肿块。在路易斯安那州南部小镇圣弗朗西斯维尔，镇上的医生说看起来像个肿瘤，建议去大医院治疗。“我们都崩溃了。”阿西诺说，“10岁的我只觉得害怕，因为认识的得癌症的人最后都去世了。”

阿西诺被诊断为骨癌，幸好圣祖德儿童研究医院给了他们一个好消息：癌细胞没有转移，可以通过治疗康复。于是，阿西诺开始了抗癌之路，经历了化疗、手术、假体植入及后续的一系列物理治疗。她置换了膝盖，左大腿骨植入一块钛合金人工骨材。治疗期间，她积极乐观，还为医院募捐，因此获得路易斯安那州公共广播颁发的“小英雄奖”。

2003年时，阿西诺说，“长大后，我想成为圣祖德儿童研究医院的护士。我想帮助病人，见到他们时，我可以说，‘我也得



29岁的海莉·阿西诺

童年战胜骨癌的她 即将戴假肢上太空



10岁时与癌症斗争的海莉·阿西诺

过癌症，可现在不是也好好的。”去年，她如愿成为这家医院的一名医师助理，职责是治疗和照顾那些患有白血病和淋巴瘤的孩子。

“我和一个小男孩分享了掉头发的经验，我告诉他，‘有什么问题都可以问我，我以前也是个病人，我可以跟你说实话，跟你说任何你想知道的事。’他说：‘你真能实话实说吗？’我说没问题。他问：‘你是那个要上太空的人吗？’”阿西诺当时还不知道这个消息，她告诉小男孩：“我们等等看，谁会是那个人。”结果，这个名额真落在了阿西诺头上。确实，没有什么比她更能代表“希望”了。

这趟太空之旅将让阿西诺成为第一个穿假肢上太空的人，将打破美国最年轻“太空人”的纪录，此前这一纪录由美国国家航空航天局(NASA)女宇航员萨莉·赖德保持，赖德1983年第一次上太空时年仅32岁。

以身体条件而言，阿西诺无法满足NASA宇航员的条件，她现在走路仍然一瘸一拐，偶尔还会腿疼，但她获得了SpaceX的“登船”许可，还将充当这趟太空之旅的医疗官。阿西诺的医生也表示，人造骨材虽然无法让她在地球上做运动，但不会限制她上太空。

“与癌症的斗争的确让我做好了太空旅行的准备。”阿西诺说，抗癌让她坚强，教会她应对各种意外，随机应变。更重要的是，她想告诉癌症患者，尤其是小患者们，“天空不再是极限”。“我们可以超越天空，去往更远的地方。”她说，“孩子们看到一名癌症幸存者也可以上太空，尤其是我和他们有着共同的经历，这会让他们对未来充满希望。”

为了筹备今年秋天的太空之旅，阿西诺和艾萨克曼已经三次去位于加利福尼亚州的SpaceX总部，与那里的工程师们见面并制定计划。这次旅途还将为孟菲斯医疗中心募捐筹款。与此前SpaceX为NASA执行的其他任务不同，这次他们不去国际空间站，而是绕地球轨道运行2到4天，最后在佛罗里达州海岸降落。

艾萨克曼说，阿西诺“有一种冒险精神”，“在我们和团队交流时，我发现她对周围的世界很感兴趣，全心全意照顾他人，对美好的未来充满展望。我觉得已经受到她的鼓舞，相信她一定能在执行任务过程中鼓舞更多人。她即将去太空旅行，太酷了！”